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1. Na 6. skupni seji zbora 
združenega dela in zbora kra
jevnih skupnosti dne 31. mar
ca 1982 je bilo postavljeno de
legatsko vprašanje:

Ali se v KS Lom pod Stor
žičem  predvideva razširitev 
pokopališča?

Odgovor:
Glede na nujnost oziroma 

potrebe po razširitvi pokopa
lišča v omenjeni krajevni skup
nosti je bila naša iniciativa 
sklicati ogled z urbanistično 
službo SO Tržič. To sm o opra
vili v m esecu aprilu 1982.

Istočasno je bilo dano naro
čilo za izdelavo posnetka in 
seveda izdelavo lokacijske do
kumentacije. Ista je v izdelavi. 
Po pridobitvi lokacijskega d o 
voljenja pred tem pa vseh 
potrebnih soglasij, bo potreb
no zagotoviti finančna sred
stva, nakar bom o nerhudoma 
pričeli z deli na razširitvi, pred
videvam o v mesecu septembru.

(O dgovor je posredovalo  
Komunalno podjetje Tržič)

2. Na 2. seji zbora združene
ga dela in 2. seji zbora KS dne 
2 7 .5 . 1982 so bila postavljena 
naslednja delegatska vprašanja:

1. Delegacija tovarne obut
ve PEKO

Zakaj v komunalni službi 
ni urejeno dežurstvo ob pro
stih sobotah, nedeljah in 
praznikih?

Odgovor:
O dgovor je posredovalo  

Komunalno podjetje Tržič: 
Naša delovna organizacija 
ima organizirano službo vodo
vodnih inštalaterjev in pogreb
no službo za m esec dni naprej, 
kar je objavljeno pri vhodu

v DO in na pokopališču v 
Tržiču.

Specialne dežurne službe 
za kanalizacijo nimam o, ker 
so okvare redke, nimamo pa 
tudi zagotovljenih finančnih 
sredstev za kontinuirano op 
ravljanje dežurne službe.

V primeru kanalizacijskih 
okvar se občani lahko obra
čajo na dežurne vodovodne  
inštalaterje.

2. Delegacija tovarne obut
ve PEKO

Ali bi bilo m ožno urediti 
odkup solidarnostnih stano
vanj brez plačila prometnega 
davka, ozirom a davka na do
hodek?

Odgovor:
O dgovor je posredovala 

uprava za družbene prihodke 
občine Tržič:

Prodaja solidarnostnih sta
novanj ni oproščena plačila 
davka na promet nepremičnin. 
Davek se ne plača le, če gre 
za prodajo novega še nena
seljenega stanovanja ali stano
vanjske hiše (7. točka 4. člena 
zakona o davkih na promet 
in premičnin).

Vsako leto pri sprejemanju 
dogovora o usklajevanju dav
čne politike določijo podpi
snice D ogovora kakšne vrste 
davkov bodo predpisale ter 
kakšne oprostitve in olajšave 
bodo priznale. Ob nobenem  od 
sedaj sprejetih dogovorov ni 
bilo določeno naj bi predpisa
li olajšave pri prodaji solidar
nostnih stanovanj. Sicer pa to 
snov ureja republiški zakon.

Od prodaje solidarnostnih  
stanovanj se ne plača davek 
na dohodek od premoženja.

Na vprašanje pa je od govo
rila tudi strokovna služba Sa
moupravne stanovanjske skup
nosti občine Tržič.

Glede m ožnosti odkupa 
solidarnostnih stanovanj oz i
roma neobdavčevanja pri od 
kupu je bilo postavljeno vpra
šanje na IX. skupščini Zveze 
stanovanjskih skupnosti dne
6. maja 1981. Tolmačenje je

Republiški svet Zveze sin
dikatov Slovenije je na seji 8. 
junija obravnaval aktivnosti 
Zveze sindikatov Slovenije v 
zvezi z »Operativnim progra
mom ukrepov in aktivnosti v 
SR Sloveniji za zagotavljanje 
odplačevanja posojil, najetih 
v tujini, in za ohranjanje pro
izvodnje«, ki so ga pripravili 
izvršni svet Skupščine SRS, 
Gospodarska zbornica Slove
nije, Samoupravna interesna 
skupnost za ekonom ske od 
nose s tujino in banke.

Republiški svet je na podla
gi ukrepov operativnega pro
grama sestavil pism o osnovnim  
organizacijam in organom  
Zveze sindikatov Slovenije, ki 
ga objavljamo v celoti.

Na podlagi ocene razmer, 
ki so nastale zaradi sprem e
njenih pogojev gospodarjenja, 
je izvršni svet Skupščine SR 
Slovenije skupaj z G ospodar
sko zbornico Slovenije, Samo
upravno interesno skupnostjo 
za ekonom ske odnose s tujino

podal republiški komite za 
zakonodajo in sicer; da je v 
izjemnih primerih tako stano
vanje m ožno odkupiti, vendar 
to ne more biti oproščeno  
davka na promet nepremičnin, 
ker ni v nobenem  primeru 
oproščeno davka stanovanje, 
ki je v uporabi 5 let in ker gre 
v tem primeru za družbeno 
stanovanje, ki preide v zaseb
ni sektor.

in z bankami pripravil »O pe
rativni program ukrepov in 
aktivnosti v SR Sloveniji za 
zagotavljanje odplačevanja 
posojil, najetih v tujini, in za 
ohranjanje proizvodnje«.

Program vsebuje predvsem:
1. Aktivnosti za kar največ- 

ja prizadevanja za povečanje 
vseh možnih oblik deviznega 
priliva na podlagi izvoza blaga 
in storitev, za večjo selektiv
nost pri usmeijanju deviznih  
sredstev ter njihovo zagotovi
tev predvsem organizacijam, 
ki proizvajajo za izvoz na kon
vertibilno tržišče, in organiza
cijam, ki proizvajajo ključne 
proizvode za oskrbo občanov; 
za ponovno preverjanje ter 
zmanjšanje deviznih sredstev 
za skupne gospodarske potre
be ter skupno in splošno p o 
rabo.

2. Aktivnosti za okrepitev 
izvozno usmerjene proizvodnje 
ter za ohranjanje nem otenega  
procesa proizvodnje.
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3. Aktivnosti za uskladitev 
prilivov sredstev in združeva
nja sredstev glede na dogovor
jeno rast skupne porabe na 
področju skupne porabe, 
splošne porabe in v sam ouprav
nih interesnih skupnostih ma
terialne proizvodnje.

4. Aktivnosti za uresničeva
nje politike oblikovanja in de
litev sredstev za osebne d o 
hodke in skupno porabo sklad
no z dogovorom  o uresničeva
nju družbene usmeritve raz
porejanja dohodka v letu 1982 
ter aktivnosti za urejanje de
lovnih razmerij.

I.
Republiški svet zveze sindi

katov Slovenije ocenjuje, da so 
ukrepi, ki jih vsebuje operativ
ni program, nujni za stabiliza
cijo gospodarskih razmer in 
za zagotovitev izpolnjevanja 
naših obveznosti do tujine.

II.
Republiški svet zveze sindi

katov Slovenije poziva vse 
osnovne organizacije zveze sin
dikatov, občinske in m edob
činske svete ter republiške od 
bore sindikatov dejavnosti, da 
na podlagi teh ukrepov ocenijo  
in obravnavajo položaj v svo
jih temeljnih organizacijah, de
lovnih organizacijah, občinah, 
regijah in panogah glede na 
družbenoekonom ski položaj

delavcev in delovnih ljudi ter 
glede na naloge sindikata pri 
tem.

III.
Vse osnovne organizacije 

zveze sindikatov naj podpre
jo prizadevanja poslovodnih  
organov za zagotovitev nepre
kinjenega procesa proizvodnje 
—  zlasti izvozne, oziroma naj 
zahtevajo, da poslovodni orga
ni takšne ukrepe takoj pred
ložijo v potrditev pristojnim  
samoupravnim organom, če od 
ločanje o tem presega poobla
stila poslovodnega organa.

Pri tem naj zlasti vztrajajo 
pri razvijanju medsebojnega 
poslovnega sodelovanja in 
dohodkovnega povezovanja za 
ustvarjanje in razporejanje 
skupnega deviznega in dinar
skega dohodka.

Osnovne organizacije zveze 
sindikatov naj pri oskrbi s su
rovinami in reprodukcijskim  
materialom za ohranjanje ne
m otenega procesa proizvodnje 
spodbujajo in podpirajo so 
delovanje in pom oč med or
ganizacijami združenega dela.

IV.
Med nalogami, ki jih je tre

ba opraviti v vsaki organizaciji 
združenega dela, morajo biti 
tudi ukrepi za primer, če bi 
zaradi pomanjkanja reproduk
cijskega materiala prišlo do 
začasnega zastoja v proizvod
nji.

V teh ukrepih je treba za
gotoviti zlasti naslednje:

—  usklajevanje med delav

ci v tozdih, delovnih organiza
cijah, sozdih, v občini in širše 
pri delitvi osebnih dohodkov, 
ko je zaradi motenj oviran de
lovni proces;

—  prerazporeditev oziroma 
prilagoditev delovnega časa 
nastalim razmeram —  v okvi
ru zakonskih določil;

—  organizirano izvajanje 
kolektivnega dopusta po enot
no dogovorjenih merilih;

—  razvijanje solidarnosti 
in vzajemnosti med tozdi in 
znotraj širših oblik združe
vanja;

—  oblikovanje programa 
socialne in materialne varno
sti delavcev,

V.
Učinkovito izvajanje ukre

pov za ohranjanje in razvija
nje proizvodnje, izvoza in pla
čilne sposobnosti zahteva:

1. da bodo vsi ukrepi narav
nani tako, da posledic težjih 
pogojev gospodarjenja ne b o 
do občutili le delavci v proiz
vodnji, ampak delavci v vseh 
samoupravnih organizacijah 
in skupnostih;

2. da bo zagotovljen sam o
upraven in dem okratičen p o 
stopek pri sprejemanju teh 
ukrepov, da bo vanj vključenih 
kar največ delavcev in da bo
do delavci spoznali nujnost in 
utemeljenost ukrepov ter jih 
zavestno sprejeli;

3. da bodo ukrepi krepili 
socialistični samoupravni po
ložaj delavca v družbeni re
produkciji in da ne bodo v

nasprotju s temeljnimi d o loč
bami ustave, zakona o združe
nem delu in drugih zakonov;

4. da bodo osnovne organi
zacije zveze sindikatov oceni
le gibanja osebne porabe in 
vseh drugih oblik porabe ter 
vztrajale pri usklajevanju z 
dogovorjenimi načeli razpore
janja dohodka.

VI.
Pogoj za dem okratično sa

moupravno sprejemanje in iz- 
vanje ukrepov je sprotno in 
stalno —  najmanj pa enkrat 
m esečno —  seznanjanje de
lavcev s položajem  in posle
dicami, ki bi nastale, če bi rav
nali drugače ozirom a, če ne 
bi ukrepali skladno s položa
jem.

Težišče mora biti na obve
ščanju prek sindikalnih skupin 
oziroma delnih zborov delav
cev. Za tako obveščanje naj 
vodstva osnovnih organizacij 
zadolžijo posam ezne svoje čla
ne oziroma zahtevajo, da to 
store organi upravljanja ali za
gotovijo na ustrezen drug na
čin.

VII.
Občinski sveti Zveze sindika

tov Slovenije in republiški od 
bori sindikatov dejavnosti bo
do spremljali aktivnosti o s
novnih organizacij zveze sin
dikatov, jim pomagali pri ures
ničevanju nalog ter republiški 
svet Zveze sindikatov Slove
nije sproti obveščali o aktiv
nostih in problemih pri te,m.

USMERITVE IN KRITERIJI ZA REGRESIRANJE PREHRANE MED DELOM
Na podlagi stališč in usm e

ritev 3. konference Zveze sin
dikatov Slovenije o  organizi
rani prehrani delavcev med 
delom  je predsedstvo republi
škega sveta ZSS na seji 29. 
aprila letos sprejelo naslednje 
usmeritve in kriterije za regre
siranje prehrane med delom:

1.
Organizirana prehrana med 

delom  so pripravljeni obroki, 
ki so praviloma topli, izjem o
ma pa tudi hladni ali kom bi
nirani, če tega med delom  ni 
m ogoče zagotoviti drugače. 
Obroke lahko pripravijo v te 
meljni organizaciji, drugi or
ganizaciji ali delovni skupno
sti, za svoje delavce ali delavce 
drugih organizacij. Prehrano 
med delom  je m ogoče zagoto
viti tudi po pogodbi z gostin
skim obratom, delikatesnim  
oddelkom  trgovine, obratom  
družbene prehrane odprtega 
tipa ali obratom  živilske in
dustrije.

2.
Organizacija, ki za svoje de

lavce ne bo preskrbela prehra
ne med delom  na enega od  
naštetih načinov, v letu 1983 
tega ne bo mogla nadom estiti 
z izdajanjem vrednostnih-trgo- 
vinskih bonov. Leta 1983 se 
namreč ukinejo vrednostni 
boni za nakup živil v trgo-

vini, ki so jih doslej s soglas
jem  občinskega sveta ZS ali 
brez soglasja izdajale svojim  
delavcem  organizacije združe
nega dela, ki niso organizirale 
prehrane med delom.

Tako bo zagotovljena na
menska poraba družbenih sred
stev za prehrano med delom , 
katerih vir so materialni stroški 
in sklad skupne porabe.

3.
Nam esto vrednostnih-trgo- 

vinskih bonov, ki so jih doslej 
prejemali delavci, ker jim iz 
objektivnih razlogov (narava 
del in nalog, zdravstveni raz
logi) prehrane med delom  ni 
m ogoče organizirati tako kot 
drugim, jim bo organizacija 
združenega dela lahko izpla
čevala regres za prehrano med 
delom  v gotovini, če je to 
skladno z naslednjimi kriteriji: 

—  če zaradi narave dela in 
nalog delavci ne opravljajo 
del na stalnem mestu, ampak 
vsak dan drugje v kraju ali 
zunaj kraja stalne zaposlitve, 
pri čem er ni m ogoče vnaprej 
predvideti mesta ali časa tra
janja dela. Regres pripada d e
lavcem  sam o za tiste delovne  
dneve, ko ne dobijo dnevnic. 
V to skupino spadajo npr. d e
lavci, ki opravljajo dela in 
naloge serviserjev, potnikov, 
dežurnih veterinarjev itd.;

—  če gre za delavce, ki im a
jo predpisano dietno prehra
no, pa take hrane ni m ogoče 
zagotoviti v okviru organizi
rane prehrane za ostale delav
ce.

4.
Kriterije iz 3. točke naj or

ganizacije ozirom a delovne 
skupnosti podrobneje oprede
lijo v svojih samoupravnih ak
tih. Za delavce, ki jim pripada 
gotovinski regres (1. alinea 3. 
točke), morajo izrecno nave
sti posamezna dela in naloge, 
zaradi katerih ni m ogoče orga
nizirati prehrane med delom . 
Za delavce, ki jim pripada go
tovinski regres (2. alinea 3. 
točke), je treba pooblastiti 
strokovno službo, da bo ugo
tovila upravičenost do takega 
regresiranja na podlagi zdrav
niškega potrdila ali poiskala 
m ožnosti za organiziranje 
dietne prehrane.

5.
Izplačevanje regresa v ob 

liki vrednostnih-trgovinskih  
bonov delavcev iz 1. in 2. alinee
3. točke se nadom esti z izpla
čevanjem  v gotovini, takoj ko 
organizacija ali skupnost vnese 
določila o tem v svoje sam o
upravne akte, najpozneje pa do 
31. decembra letos. Zato je or
ganizacija ali delovna skupnost 
dolžna izdelati seznam  upravi

čencev do regresa za prehrano 
v gotovini in ga ob izplačilu 
predložiti službi družbenega 
knjigovodstva.

6.
Osnovne organizacije in 

občinski sveti zveze sindikatov 
bodo zagotovili, da bodo orga
nizacije ozirom a delovne skup
nosti v svoje samoupravne ak
te zapisale določila iz teh us
meritev in kriterijev do konca 
letošnjega leta, ki je prehodno  
leto za postopno ukinjanje 
vrednostnih bonov za prehrano 
med delom  in za prehod na 
izplačevanje regresa v gotovini 
upravičencem do takega izpla
čila.

Zavzele se bodo, da bodo  
organizacije združenega dela 
in druge organizacije in delov
ne skupnosti v svojih letnih 
planih opredelile obseg sred
stev za prehrano med delom , 
ki jih bodo delavcem izplače
vale v gotovini glede na delo, 
ki ga opravljajo.

7.
Sindikati bodo delovali tako, 

da bodo v primerih, ko orga
nizacije združenega dela ne 
bodo določile kriterijev za iz
plačilo gotovine, pa jo bodo  
kljub temu izplačevale, dali 
pobudo pravobranilcu sam o
upravljanja za pregled sam o
upravnih aktov, na poldagi



katerih bodo organizacije iz
plačevale gotovino; če bo tre
ba, pa bodo dali tudi pobudo  
za zaščito družbenih interesov 
pri uporabi družbenih sred
stev.

8 .
Osnovne organizacije in 

občinski sveti zveze sindika
tov bodo za uresničitev teh 
usmeritev in uporabo kriterijev 
takoj sprožili aktivnosti za or
ganiziranje obroka med delom  
tam, kjer tega še nimajo, pa 
obstajajo proste zm ogljivosti 
za pripravo toplih obrokov v 
obratih družbene prehrane, 
ali pa se bodo dogovarjali z 
gostinstvom . Spodbujali bodo  
združevanje sredstev za orga-

Z dogovorom  o izvajanju 
politike cen, ki je potrjena 
v Resoluciji o izvajanju druž
benega plana Jugoslavije za 
razdobje 81— 85, je bilo za 
leto 1981 predvideno, da se 
bodo cene industrijskim pro
izvodom  dvignile za cca 30% , 
maloprodajne cene za cca 
32% , življenjski stroški pa za 
cca 30% .

Dinamika cen pa se je od 
vijala mimo dogovorjene po
litike, saj se je v letu 1981 rast 
cen povzpela preko vseh d o 
govorjenih meja. Največji sko
ki cen so zabeleženi v prvem  
polletju 1981. leta, ker se je 
poleg porasta cen v prvem pol
letju 81 še kako čutil vpliv p o 
rasta cen v zadnjih mesecih  
preteklega leta. Prenešeni nivo 
cen iz leta 80 v leto 81 je 
znašal pri cenah za industrij
ske proizvode 16,2% , pri 
maloprodajnih cenah za 7,2% , 
uslugah 9%  in življenjskih 
stroških 16% . Ob upošteva
nju naštetih dejstev in zaradi 
»brezvladja« pred sprejetjem  
Zakona o cenah, saj so se ce
ne že v maju 81 v primerja
vi s cenami v maju 80 pove
čale pri industrijskih proizvo
dih za 49 ,4% , maloprodajne 
cene za 52,6% , cene uslug za 
29,9%  in življenjski stroški 
za 46,5% .

Tako rast cen je bilo seve
da potrebno zavreti. V skladu 
z Zakonom  o formiranju cen 
in družbeni kontroli cen, je 
bila sprejeta vrsta ukrepov kot 
je; odločba o obveznem  po
šiljanju cenika Zvezni skup
nosti za cene, obveščanje o ce
nah, odločba o maksimiranju 
cen, obvezno pošiljanje cen i
ka (z vsemi podatki, ki jih 
predvideva Zakon o form ira
nju cen in uslug) v potrditev 
skupnosti za cene itd.

niziranje prehrane med de
lom; če prehrane ni m ogoče 
urediti drugače, se bodo zavze
mali za to, da bodo prehrano 
med delom  začasno uredili 
tudi z organiziranjem hladnih 
malic.

Ustvarjanje pogojev za uki
nitev vrednostnih-trgovinskih  
bonov s 1. januarjem 1983 
zahteva, da občinski sveti zve
ze sindikatov v drugem pol
letju letos ne izdajajo več so 
glasij vsem  delavcem  neke 
organizacije ali delovne skup
nosti in da podprejo prizade
vanja, da bodo imeli prehrano 
med delom  dejansko zagotov
ljeno vsi delavci, razen upra
vičenih izjem.

Realizacija navedenih om e
jitev je stopnjo inflacije v dru
gem polletju 81 le nekoliko  
obrzdala. Tako so se cene in 
dustrijskih proizvodov v sep
tembru 81 povečale za 41% , 
maloprodajne cene za 45,2% , 
cene uslug za 30,7%  in živ
ljenjski stroški za 40 ,7% , v 
primerjavi z istim m esecem  
preteklega leta. Koncem leta 
81 so se cene industrijskim  
proizvodom  v primerjavi z 
istim obdobjem  preteklega 
leta tako povečale za 37,4% , 
maloprodajne cene za 39,4% , 
cene uslug za 27%  in življen- 
ski stroški za 36,2% , kar je 
sicer manj kot ob polletju, 
vendar še vedno daleč nad 
dogovorjeno politiko cen 
v letu 81.

Tako visok porast cen je 
posledica neusklajene ponudbe 
in povpraševanja na domačem  
tržišču. Blagovno-denarno  
neravnovesje, ki je bilo (in je 
še vedno) prisotno na tržišču, 
je vršilo pritisk na gibanje 
cen. Povpraševanje je bilo 
m nogo večje kot ponudba, 
kar se je posebno odrazilo  
v artiklih za široko potrošnjo. 
V preteklih letih se je manjša 
ponudba pokrivala z dodat
nim uvozom , po restriktivnih 
ukrepih glede uvoza pa se 
pokriva z rastjo cen.

Tudi uvozne cene za artikle 
široke potrošnje so se poveča
le za 10% , prav tako pa so se 
povečale tudi cene uvoženih  
surovin, kar je ob novem  
tečaju dinarja glede na dolar 
m očno vplivalo na rast cen.

Stroški proizvodnje so se 
m očno povečali, sredstev za 
investicije, odplačilo kreditov 
je bilo vse manj in nastala s i
tuacija se je reševala z zviše
vanjem cen, ne pa z rastjo 
produktivnosti. V  povečanju

IZG LEDI ZA REALIZACIJO  
DOGOVORA

0  IZV A JA N JU  P O LIT IK E  CEN

dohodka so cene udeležene 
s 93% , ta podatek pa nam  
pove, da so se slabi učin
ki poslovanja reševali le z dvi
ganjem cen.

Ugotovljeno je, da za
ostrena kreditno-m onetam a  
politika ni znatneje vplivala 
na gibanje cen in ni uspela 
umiriti inflacije. Velik vpliv 
na gibanje cen je imel tudi 
povečan prometni davek. 
Zmanjšanje, pozneje pa po
polno ukinjanje kompenzacij 
pri nekaterih prehrambenih 
artiklih je dodatno vplivalo  
na rast maloprodajnih cen 
s tem v zvezi pa seveda na 
rast življenjskih stroškov.

Povečan izvoz, kot osnovna  
opredelitev razvojne in ek o
nomske politike v letu 82 in 
naslednjih letih je pogoj za 
izvršitev naših obvez, ki jih 
im am o do inozemstva na eni 
strani in za nem oten uvoz 
surovin in reprodukcijskih 
materialov na drugi strani.

Prenešeni nivo cen iz de
cembra 81 (odobreno v lan
skem, realizirano v letošnjem

letu) je znašal pri industrij
skih proizvodih 10,4% , v ma
loprodajnih cenah 11,5% , 
pri uslugah 7,4%  in v življenj
skih stroških 7,4%  je poleg  
ponovnega pritiska na rast 
cen in ukinjanja kompenzacij 
vplival na rast cen v letu 
1982.

V  prvih dveh m esecih so 
se cene industrijskih proizvo
dov povečale za 28% , cene 
uslug za 0,4% , maloprodajne 
cene za 3,5%  in življenjski 
stroški za 4 ,5% , kar vsekakor 
ni vzpodbudno. V  takih okol- 
nostih dilem ne sme biti. 
D osledno se mora vztrajati in 
vložiti vse sile za uresničitev 
dogovorjenega koncepta poli
tike cen. Cene naj bi se v letu 
1982 povečale največ do 
15% , vendar se bo ta meja 
po vsej verjetnosti še pom ak
nila navzgor, posebno če 
upoštevam o dosedanje poka
zatelje in napovedane korekci
je cen nekaterim proizvodom .

P. B.

NASI Š T IP E N D IS T I 
NA O BVEZNI P O Č IT N IŠ K I P R A K S I

Potekajo predzadnje šolske počitnice, ko učenci po delov
nih organizacijah opravljajo obvezno počitniško prakso po 
starem programu, saj so že med šolskim  letom  1 9 8 1 /8 2  proiz
vodno delo opravljali učenci prvih letnikov usmerjenega izobra
ževanja.

Kakšna je razlika med sta
rim programom obvezne p o 
čitniške prakse vseh smeri 
srednješolcev in proizvodnim  
delom  lansko leto začetega 
usmerjenega izobraževanja?

Že sam čas trajanja proiz
vodnega dela je precej krajši 
pa tudi delo ni usm eijeno, saj 
učenci opravljajo proizvodno  
delo v proizvodnji ne glede 
na program v katerega so 
vpisani. Splošni izobrazbi 
je v prvih letnikih odmerjen  
velik poudarek, praktičnega 
dela pa je v vseh letnikih nove
ga vzgojno izobraževalnega 
programa premalo. V nekate
rih programih učilnic v šolah 
še nimajo ali pa so slabo o p 
remljene, zato se vsiljuje vpra
šanje, na kakšen način bodo  
izvajali praktične predmete. 
V desetih dneh proizvodne
ga dela med šolskim  letom  ne 
bo m ogoče postoriti vsega, 
za kar so nekdanji učenci v 
gospodarstvu potrebovali šest 
m esecev.

O dgovor na zgoraj postav
ljeno vprašanje bodo dala 
prihodnja leta, vsekakor pa 
pripravniška doba po konča
nem šolanju ne bo mogla izo
blikovati popolnega strokov
njaka za določeno področje.

O poteku obvezne počitni
ške prakse sm o vprašali nekaj 
praktikantov iz srednje tekstil
ne, upravno administrativne 
in srednje ekonom ske šole.

Irma Koselj je obiskovala
3. letnik srednje tekstilne in 
obutvene šole, tekstilno kemij
ska usmeritev.

»Na obvezni počitniški prak
si se kar dobro počutim . Prej
šnji dve leti sem  obvezno p o 
čitniško prakso opravljala v 
kranjskem Tekstilindusu, prvo 
leto sem delala v barvarni, 
drugo leto pa v tiskarni. V 
Kranju mi ni bilo všeč, da sem  
tehnološki postopek lahko le 
opazovala, v T O Z D  O plem e- 
nitilnica mojega štipenditorja 
D O  BPT pa delovna praksa 
poteka drugače, saj dela ne 
opazujem, ampak se vanj 
tudi vključujem. Prakso sem  
začela opravljati po tehno
loških fazah: najprej sem sod e
lovala pri posluževanju striž
no čistilnega stroja, ogledala

(Nadaljevanje na 4. strani)



N AŠI ŠTIPENDISTI NA O B V E Z N I POČITNIŠKI PRAKSI

(N adaljevanje  s 3. stran i)
sem si delo na sm odilnem  
stroju in pomagala pri pri
pravi tkanin za razškrobljenje, 
kuhanje, beljenje, izpiranje in 
sušenje. Sedaj pomagam  la- 
borantki pri titraciji in kontro
li vzorcev raztopin.

Zavedam se, da mi je prak
sa v veliko pom oč tudi pri 
študiju, ker bom  le tako teori
jo povezala s prakso.«

Aleš Oman iz Bistrice 162 
je končal 2. letnik tkalske usm e
ritve na STOŠ.

»Letos sem  že drugo leto 
na obvezni počitniški praksi 
v DO BPT, od katere dobim  
tudi štipendijo. Kraj in potek 
prakse določa šola in ne šti
penditor, zaradi tega ni nujno, 
da bi vsakdo opravljal prakso 
v DO , kjer prejema štipendi
jo.

V šolskih počitnicah po 
I. letniku sem imel nalogo, da 
spoznam  delo na angleškem  
snovalu in križno previjalnem  
stroju v pripravljalnici. Letos 
opravljam prakso v škrobil- 
nici, kjer pomagam pri pri
pravi škrobne flote in na samem  
škrobljenju.

D elo je zanim ivo, zato čas 
hitro mineva. Svoja zapažanja 
sproti vpisujem v dnevnik, 
s strokovnimi nasveti in na
potki pa mi pomaga inštruk
torica za stroko.

Teoretično sem  se s strojem  
in njegovim delovanjem sez
nanil že v šoli, sedaj pa sem  
spoznal, da mi brez bogatih iz
kušenj delavcev, ki stroj po
služujejo, ne bi bilo lahko.«

Cvetka Šemrlj iz Cankarje
ve 11 je obiskovala 2. letnik 
U A Š v Kranju. »V programu 
delovne prakse je precej nalog, 
ki jih moram izpolniti v treh 
tednih: spoznati samoupravlja
nje na ravni T O Z D  in DO, 
zasledovati kom ercialno po
slovanje od nabave materiala 
do prodaje izdelkov, seznaniti 
se z organizacijo DO ter spo
znati proizvodni proces po 
TO ZD . O marsičem so nas 
seznanili že na celodnevnem  
sprejemno uvajalnem sem inar
ju, sedaj pa poteka moja de

lovna praksa po sektorjih in 
oddelkih, kjer spoznavam p o
tek dela. Najbolj zanim ivo se 
mi je zdelo delo v fakturnem  
oddelku, kjer sem izstavljala 
razne račune in konsignacije. 
Po programu moje prakse m o
ram spoznati še dela v ekspe- 
ditu, oddelku za elektronsko 
obdelavo podatkov in central
nem skladišču.

Zdi se mi, da je obvezna  
počitniška praksa zelo ko
ristna, saj le tako lahko spo
znavam konkretno dela, s ka
terimi se bom že čez dve leti 
srečevala v vsakdanji praksi.«

Marjeta Kuzmič stanuje 
v Pristavi 83, obiskovala pa 
je 3. letnik ESŠ v Kranju.

»Vse sem že izkusila odkar 
obiskujem ekonom sko šolo: 
prvi letnik sem izdelala z do
brim uspehom , v drugem sem  
padla in ga ponavljala, sedaj 
v tretjem pa sem  že uspešno  
opravila popravni izpit iz 
politične ekonom ije. No, čaka 
me še četrti letnik, za katere
ga pa sem  se trdno namenila, 
da ga bom izdelala vsaj s 
prav dobrim uspehom.

Moja delovna praksa pote
ka po načtu, ki ga je predlo
žila šola. Poudarek je na iz
polnjevanju vse dokum enta
cije, ki jo rabijo pri poslovanju  
v finančnem sektorju, tako 
knjiženje in evidentiranje ma
teriala kot tudi drobnega in
ventarja ter obračunavanje 
osebnih dohodkov, s kateri
mi se pa delom a že ukvarja
jo v oddelku za elektronsko  
obdelavo podatkov.

Važno se mi zdi poudariti, 
da prav praksa nudi priložnost 
pridobivanja delovnih navad 
in discipline.«

Iz razgovorov je razvidno, 
da se vsem  zdi praksa p o 
membno dopolnilo k teoreti
čnemu delu v šoli. Iz njihovih 
izjav veje večja zavzetost za

delo kot jo  je bilo morda ču 
titi prejšnja leta, saj se vsi 
dobro zavedajo, da si bodo  
v času stabilizacije le z resnim  
prizadevanjem tako v šoli kot 
v DO lažje zagotovili kasnejšo 
zaposlitev.

G. F.

r  “  \

SREČANJE S ŠTIPENDISTI

V______________________ J
Sestanka z dijaki in štipen

disti, ki prejemajo kadrovsko 
štipendijo, so se v soboto, 15. 
maja 1982 poleg 35 štipendi
stov od 45 vabljenih udeležili 
še direktor delovne organi
zacije Jože Eržen, vodja 
kadrovskega oddelka Hazim  
Omerovič, predsednica koor
dinacijskega sveta ZSM S N i
ka Žepič in organizator izo 
braževanja Franc Gre
gorc.

Tov. Om erovič je predstavil 
tov. direktorja in uvodom a  
poudaril, da je učenčeva prva 
dolžnost vestno učenje, ob 
tem pa ne bi smeli zanem ar
jati tudi družbenopolitičnih  
dejavnosti, tako v šoli kot 
v krajevnih skupnostih.

V letu republiških in zvez
nega kongresa ZK je še po
seben poudarek dan udeležbi 
mladih na republiških in zve
znih mladinskih delovnih akci
jah, zato naj bi se štipendisti 
udeležili zvezne mladinske 
delovne akcije v Zaječarju 
ali pa dveh republiških —  v 
Beli Krajini in Udenboštu.

V poletni sezoni, ko je čas 
letnih dopustov mora proiz
vodnja nem oteno teči, prav 
zaradi tega ne m orem o po
grešati mladih delavcev, ki 
bi jih z udeležbo v brigadah 
lahko nadom estili dijaki in 
študenti —  štipendisti.

Ker so bili štipendisti s te
matiko o udeležbi na delov
nih akcijah seznanjeni šele na 
srečanju, se niso mogli od lo 
čiti, ker se o morebitni ude
ležbi niso pogovorili s starši, 
zato bo akcija pridobivanja 
udeležencev na delovne ak
cije potekala še v naslednjih  
dneh.

Tov. Žepičeva je predsta
vila terminski koledar om enje
nih delovnih akcij, tov. direk
tor pa je ob tem poudaril, 
da bi se vsak štipendist vsaj 
enkrat v času šolanja moral 
udeležiti mladinske delovne 
akcije.

Tov. Gregorc je štipendiste 
seznanil z njihovimi (ne) uspe
hi v tretji redovalni konferen
ci, torej tik pred koncem  šo l
skega leta 1981 /82 .

Srednjo tehnično tekstilno  
šolo obiskuje 20 naših štipen

distov, od teh jih je izdelalo  
le 7 ali 35% , nezadostne oce
ne pa ima kar 13 učencev ali 
65% . Najslabši so učenci I. let
nikov tj. učenci usmerjenega 
izobraževanja in to na vseh 
usmeritvah, ne samo na tek
stilni, saj ne manjka tudi ta
kih, ki so z nezadostno o ce 
no ocenjeni iz štirih ali več 
(do 6) predmetov.

Na srednji ekonom ski šoli 
v Kranju ali Radovljici se 
šola 13 naših štipendistov. 
Od teh je 7 ali 53%  pozitiv
nih, 6 ali 46,2%  pa nega
tivnih. Na upravno adm ini
strativni šoli v Kranju se šola
jo 3 štipendistke, od tega pa 
je le ena pozitivna.

Na področju štipendiranja 
so v šolskem  letu 1981 /82  
nastopile nekatere "spre
membe.

1. O deficitarnosti poklica  
in dodatku za deficitarnost ne 
odločajo več posam ezne d e
lovne organizacije, ampak 
regijske gospodarske zborni
ce. Na Gorenjskem sta bili 
med deficitarne poklice uvr
ščeni med drugimi tudi tekstil- 
no-m ehanska usmeritev (bivši 
predilec in tkalec) in poklic 
dipl. inž. strojništva. Ostali 
tekstilni poklici, ki so bili 
prejšnja leta priznani za de
ficitarne pa so s tega seznama 
izpadli.

2. Nova vrednost točke, ki 
je bila lansko leto povečana  
od 3,86 din na 4,63 din, se bo  
odslej določala s pričetkom  
novega šolskega leta in ne 
več s pričetkom koledarskega 
leta oziroma od meseca aprila 
(poračun retroaktivno do L 1. 
vsakega leta).

Ob zaključku srečanja je 
tov. Gregorc navzoče štipendi
ste še enkrat opozoril na dolg, 
ki ga imajo do svojih staršev 
in družbe, vračajo ga lahko 
sam o z marljivim učenjem, 
saj je edino to garant za uspeh. 
Tov. direktor je poudaril, da 
so s tem, ko dobivajo kadrov
sko štipendijo, dolžniki tudi 
delovni organizaciji, ki na ta 
način skrbi za svoje bodoče  
strokovne kadre.

F. G.



VARSTVO V VARSTVENIH DRUŽINAH 
ALI DRUŽINSKO VARSTVO

Samoupravne interesne
skupnosti otroškega varstva 
(republiška in občinske) imajo 
v svojem  programu zlasti za
gotavljanje dnevnega varstva 
predšolskih otrok, ki je ob vi
soki stopnji zaposlenosti obeh  
staršev družbena nujnost. 
Kljub intenzivni rasti mreže 
vzgojnovarstvenih ustanov 
v zadnjih letih še vedno ni 
m ogoče pokrivati vseh potreb 
po varstvu otrok zaposlenih  
staršev. V Tržiču je ob 53%  
zaposlenih žensk, zajetih v or
ganizirano varstvo 36,4%  
otrok v starosti od 8. meseca 
do 6 let in pol. Zaradi spozna
nja, da je organizirana predšol
ska vzgoja potrebna iz vzgoj
nih razlogov vsem otrokom , 
so skupnosti otroškega var
stva skupaj z izvajalci —  VVO, 
začele izvajati skrajšane vzgoj
ne programe za vse otroke 
1 leto pred vstopom  v šolo, 
v zadnjih letih pa tudi prog
rame za 5 letne otroke, potu
joče vrtce ter druge občasne 
oblike vključevanja otrok v 
programe družbene predšol
ske vzgoje.

Varstvenih zm ogljivosti za 
najmlajše otroke pa v naj
večji meri primanjkuje. V Tr
žiču otroških jaslic sploh ni, 
zato je potrebno organizirati 
varstvo otrok v varstvenih 
družinah, ki so pod strokov
nim nadzorom  W O . V Slo
veniji se je ta oblika varstva že 
zelo razmahnila. Strokovnjaki 
ugotavljajo, da se otroci v njih 
čustveno dobro počutijo in 
da je tudi obolelost otrok (tu
di zaradi tega) manjša, kot 
v večjih kolektivih. Kljub temu, 
da varuhinje v varstvenih dru
žinah praviloma nimajo pe
dagoške ali zdravstvene izo
brazbe, morajo zagotavljati 
otrokom  osnovne pogoje za 
zdrav telesni in duševni raz
voj, kar vključuje ustrezno 
ravnanje z otroki, m ožnost 
za gibanje in igro, pravilno 
prehrano in počitek.

Skupnosti otroškega varst
va imajo pri organiziranju in 
oblikovanju varstvene družine 
zlasti naslednje naloge:

—  vključiti problem atiko 
družbenega varstva otrok v 
drugih družinah v družbeno 
dogovarjanje in sam oupravno 
sporazum evanje ter zagotavlja
ti sredstva za subvencionira
nje po enakih merilih, kot ve
ljajo za vzgojnovarstvene or
ganizacije;

—  sprejemati osnove za 
razmerja, ki nastajajo ob 
družinskem varstvu;

—  prevedati m ožnosti za 
zadovoljevanje teh potreb v

povezovanju krajevnih skup
nosti s problematiko občine;

—  seznanjati uporabnike in 
izvajalce s pogoji, obvezam i 
in pravicami, ki izhajajo iz te 
oblike dnevnega varstva;

—  poskrbeti za usklajeva
nje nadzora nad to dejavno
stjo;

—  sodelovati pri usposab
ljanju in izobraževanju varu
hinj;

—  vzpodbujati in načrtova
ti prehod varovancev iz ene 
oblike varstva v drugo;

—  sodelovati pri pridobi
vanju kadrov za potrebe te 
dejavnosti in za razširjene 
potrebe vzgojnovarstvenih  
organizacij kot centrov za 
razvoj predšolske vzgoje.

Vzgojno varstvene organi
zacije pod okriljem katerih 
varstvene družine delujejo pa 
imajo zlasti naslednje naloge:

—  skrb za izvajanje ustrez
nega programa nege, prehranje
vanja in vzgoje dojenčkov in 
manjnih otrok v varstvenih 
družinah —  strokovna po
moč,

—  preskrba družin, ki 
prevzemajo otroke v varstvo, 
s posebno oprem o in didak
tičnim materialom,

—  sklepanje pogodb z va
ruhinjami in opravljanje adm i
nistrativnih ter finančnih po
slov za družinsko varstvo,

—  skrb za strokovno uspo
sabljanje in napredovanje va
ruhinj v družinskem varstvu,

—  skrb za zagotovitev ne
prekinjenega varstva in pred
šolske vzgoje z zagotavljanjem  
mest v vzgojnovarstveni orga
nizaciji za otroke, ki odrašča
jo v družinskem varstvu (pra
vilom a po izpolnjenem  dru
gem letu starosti),

—  zagotavljanje zdravstve
nega varstva otrokom  v var
stvenih družinah na način, kot 
velja za otroke v vzgojnovar
stveni organizaciji,

—  usklajevanje časa dnev
nega bivanja otrok v varstve
nih družinah z delovnim  časom  
staršev in z izvajanjem progra
ma dnevnega varstva in vzgo
je otrok v vzgojnovarstveni 
organizaciji,

—  zagotavljanje sam o
upravnih pravic varuhinjam  
v družinskem  varstvu,

—  izdelava predlogov za 
izpolnjevanje družbenega do
govarjanja in samoupravnega 
sporazumevanja z elem enti, 
ki jih narekuje ustrezno ure
janje družbenega varstva otrok 
v drugih družinah.

Kako uredim o prostor in 
oprem o za varstvo za varstve
no družino?

Najbolje je, da živi var
stvena dužina v stanovanj
skem okolišu, v katerem je 
vzgojnovarstvena organizaci
ja, kamor bo otrok kasneje 
sprejet. Prostori, ki jih nudi 
varstvena družina, pa naj 
bodo po m ožnosti v pritličju 
ali v nižjih nadstropjih visokih 
stanovanjskih hiš. V bližini naj 
bo tudi otroško igrišče, vrt ali 
park, da se bodo lahko otroci 
nem oteno zadrževali na zraku.

Varuhinja ali varstvena dru
žina, ki sprejema otroke v var
stvo, mora imeti primerno sta
n a v a te , ki ga je m ogoče pri
lagoditi tako, da bo ustrezalo 
prostorskim, higienskim in 
vzgojnim zahtevam. Soba za 
varstvo pa mora biti najmanj 
devet ur dnevno na razpolago 
samo za varstvo, za varstvo 
petih otrok mora biti m inim al
na površina sobe 16 kv. m.

Opremo za varstvo otrok 
v drugi družini ozirom a var
stveni družini preskrbijo:

Kot vidite, je končno spet 
izšlo naše glasilo in sicer kot 
dvojna številka. Zakaj tako? 
Iz popolnom a preprostega 
razloga —  gradiva za vsebi
no posam ezne številke je bilo 
premalo. Vendar to ne pom e
ni, da se v delovni organizaciji 
ni dogajalo nič pomembnega 
ali zanimivega. Marsikaj se je 
zgodilo od izida naše zadnje 
številke, toda dopisovanja v 
glasilo praktično ni, uredni
ški odbor pa je pri tem nem o
čen, poleg tega pa često tudi 
nesklepčen, tako da je tudi 
s predlogi vsebine dosti težav. 
Sicer pa odgovornost za ob 
veščanje ne more biti le na 
ramenih uredniškega odbora, 
tem več je dolžnost obveščati 
kolektiv tudi na samoupravnih

vzgojnovarstvena organizacija 
(ležalke, stolčke, m izico, igra
če in slikanice ter didaktični 
komplet, oprem o za prehra
no),

varuhinja (dodatno opremo  
in sicer: omare, police in po
dobno) starši pa zagotovijo: 
copate, rezervno perilo.

Glede na to, da bom o im e
li od septembra dalje le tri 
varstvene družine v naši obči
ni, potrebe po varstvu naj
mlajših pa so velike, vabimo  
k sodelovanju nove družine, 
zlasti z območja KS Bistrica 
in Tržič —  mesto.

V tej akciji pričakujemo 
sodelovanje tako delavcev 
v združenem delu, ki zadovo
ljujejo svoje skupne potrebe 
preko ustreznih delegatskih 
skupščin, prav tako pa tudi 
občanov v krajevnih skupno
stih, ki so temeljni nosilci 
zadovoljevanja širših družbe
nih potreb in interesov obča
nov.

organih, družbenopolitičnih  
organizacijah in vodilnih in 
vodstvenih delavcih.

S teh področij pa je bilo 
v zadnjem času na straneh 
našega glasila bore malo in
formacij. Res je, da nas je za
jelo že dopustniško razpolo
ženje, vendar to ne more biti 
glavni razlog, da ne bi poskr
beli tudi za ustrezno inform i
ranje. Upati je treba, da bo po 
dopustih bolje, da se bodo  
znova oglasili naši nekdanji 
dopisniki, ki so uspešno sod e
lovali predvsem v času, ko je 
tekla akcija »1000 delavcev- 
sodelavcev.« Kljub vsemu pa 
upamo, da bodo bralci v tej 
številki našli kaj zanimivega 
zase.

Urednik

OBVESTILO BRALCEM

V dopustniških dneh 
vam želimo mnogo 
sonca, dobre volje 
in prijetnega počutja.



POBRATENJE GASILCEV BPT IN ELAN-av_______________ _ _ _______________ J
Gasilci begunjskega Elana in BPT že kar dve desetletji 

uspešno in vsestransko sodelujejo. Sprva je bilo to sodelovanje 
zgolj strokovnega značaja, zadnje čase pa se je razširilo tudi na 
druga področja. Sodelovanje v takem obsegu se je sčasoma 
razvilo v pravo prijateljstvo. Rezultat vsega tega sta bila sklepa 
obeh občnih zborov s katerima sta obe industrijski gasilski 
društvi sprejeli pobudo o pobratenju. Priprave za svečanost ob 
pobratenju so stekle in 29. maja je  bilo vse nared za sklepni 
del, to je podpis listin.

V imenu BPT je na slavno
sti spregovoril glavni di
rektor tov. Josip Eržen.

Direktor temeljne orga
nizacije »Smuči« je v im e
nu delovne organizacije 
Elan pozdravil vse prisotne 
ter društvoma ob pobra
tenju zaželel še veliko  
uspešnega sodelovanja.

Po dogovoru med obem a  
društvoma je bila svečanost 
v prostorih kulturnega doma 
v Ribnem pri Bledu v soboto, 
29. maja. Poleg gasilcev obeh  
društev so slovesnosti prisost
vovali predstavniki sam ouprav
nih organov, družbenopo
litičnih organizacij ter vodstev

Bojan Balantič, predsednik 
IG D  BPT: »Pobratenje je 
logična posledica dobrega 
in dolgoletnega sodelova
nja med obem a društvo
ma.«

Andrej Resman, predsed
nik IG D  Elan: »N aše so 
delovanje bom o še naprej 
razvijali in krepili.«

obeh delovnih organizacij, 
poleg njih pa še predstavniki 
Občinskih gasilskih zvez Ra
dovljice in Tržiča.

Po uvodu ter pozdravu pri
sotnim, sta najprej spregovori
la predsednika obeh društev. 
Opisala sta dosedanje plodno  
in uspešno sodelovanje ter 
tudi predstavila obe društvi. 
Iz obeh govorov je bilo zasle
diti veliko željo po še tesnejšem  
sodelovanju, kar zanesljivo  
tudi bo, saj je pobratenje po
rok za to. Za predsednikom a 
je spregovoril tudi predstavnik 
Občinske gasilske zveze Tržič 
tov. Šavs. V  imenu BPT je 
na svečanosti govoril direktor 
delovne organizacije tov. Er
žen, ki je med drugim ocenil 
uspešno delo gasilcev, jim če
stital ter zaželel tudi v bodoče  
veliko uspeha pri varovanju 
družbenega premoženja. V  
imenu Elana je spregovoril 
vodja največje temeljne orga
nizacije »Smuči« tov Bogataj.

Pozdravnim govorom  je 
sledil krajši kulturni program  
v izvedbi folklorne skupine iz 
Ribnega.

V nadaljevanju slovesnosti 
sta predsednika obeh društev 
Bojan Balantič in Andrej R e
sman podpisala listino o p o 
bratenju ter si izmenjala spo
minske plakete. Ob tej prilož
nosti so bila podeljena tudi 
priznanja za dolgoletno delo  
v gasilskih vrstah ter spom in
ska priznanja za najbolj aktiv
ne člane obeh društev. Na tej 
svečanosti so bili tudi predstav
niki gasilskega društva iz Bu- 
kovška s katerimi so gasilci 
iz Elana že pobrateni.

Predsednik je ob tem po
zdravil zbrane gasilce in goste, 
čestital k pobratenju ter obe
ma društvoma izročil p le
tenke z domačim vinom  ter 
posajene lončnice. Še krajši 
kulturni program in slovesni 
del pobratenja je bil zaključen. 
Vsi prisotni so bili povabljeni 
na drugi del srečanja, kjer so 
naši in Elanovi gasilci poskr
beli za jedi na žaru. Ker je bi
lo vreme ugodno, je tudi dru
žabni del v celoti uspel.

J. F.

Na svečanosti so bila podeljena tudi priznanja za dolgoletno  
delo v gasilskih vrstah. Priznanja j e  podelil predsednik občinske 
gasilske zveze Tržič tov. Franc Saus. Poleg Alojza Blažiča sta 
priznanje prejela še Ciril Ropret in Franc Valjavec



Priznanja za dolgoletno sodelovanje z gasilci Elana so prejeli: 
Bojan Balantič, Riko Dobrin, Stane Oman, Tone Jurjevčič, 
Jože Lausegar in Jelko Urbančnik

Po podpisu listin sta si predsednika izmenjala listine in spo
minski plaketi z likom a predice in bloškega smučarja



V aprilski številki »Tekstilca« sm o objavili fotografije 
zadnje skupine naših sodelavcev, ki so se upokojili. Med njimi 
je bila tudi Francka Novak iz T O Z D  Konfekcija —  šivilja na 
hitrošivalnem stroju. Da bi zvedeli kaj več o njenem dolgolet
nem delu v BPT, sm o jo  povabili na razgovor ter ji zastavili 
nekaj vprašanj.

Nam lahko poveste kaj več 
o vašem delu v BPT?

V BPT sem prišla meseca 
septembra 1949 leta. Z  delom  
sem pričela v obratu predilni
ce in sicer na Rieter prstančnih 
strojih.

Prva dva meseca sem bila 
pomočnica; kasneje, ko sem  
delo že obvladala pa sem  
postala predica. Moram pri
znati, da je bilo v začetku tež
ko, vendar sem se na delo 
sčasom a privadila, čeprav de
lovni pogoji niso bili najboljši.

Delala sem  v treh izmenah, 
zato sem imela tudi težave 
z nočno izm eno in varstvom  
otrok, saj takrat varstva ni 
bilo. Vendar sem kljub temu 
z veseljem  hodila na delo in 
tudi razumeli smo se zelo  
dobro. V predilnici sem  bila 
štirinajst let in pet m esecev.

Kaj ste delali po odhodu  
iz predilnice?

Iz predilnice sem šla iz 
zdravstvenih razlogov. Ker 
predica zaradi tega nisem  
mogla več biti, sem bila sku
paj še z enajstimi sodelavka
mi premeščena na rehabili
tacijo v »N ovost«, ki je bila 
takrat v Križah.

Tam sem bila sedem m ese
cev, naučila sem se različnih 
faz šivanja, v februarju 1964 
leta pa sem prišla v obrat na
še konfekcije. Začela sem z 
robljenjem, delala na gumb-

ničarki in luknjičarki ter pre
šla praktično vse faze dela. 
Delo v konfekciji mi je bilo 
všeč, rada sem delala, s so 
delavkami sm o se razumele, 
zato sem  se v tem obratu, ali 
sedanji temeljni organizaciji, 
zelo dobro počutila.

Se spominjate kakih po
sebnih dogodkov iz časa va
šega dela v BPT?

Dogodkov, ki so me sprem 
ljali pri mojem delu je bilo 
v teh letih veliko. Posameznih  
se spominjam z veseljem , dru
gih zopet z drugačnimi občut
ki. V zelo lepem  spominu  
imam tekmovanja predic, ko 
sm o v takratni Tiskanini na
stopile in osvojile drugo mesto 
za dom ačim i predicami. Seve
da imam v prijetnem spom i
nu tudi prejeto denarno na
grado za dobro delo (količin
sko in kvalitetno). Raznih dru
gih dogodkov ne bi naštevala, 
saj bi jih bilo verjetno kar 
preveč. Vsekakor pa lahko re
čem , da sedaj ob upokojitvi 
spomini bolj često uhajajo 
v preteklost, v čas, ko sem  
vsakodnevno opravljala svoje 
delovne dolžnosti ter se 
srečevala s sodelavkami in 
sodelavci s katerimi sm o delili 
dobro in slabo.

Ob koncu sm o se sogovor
nici zahvalili za odgovore ter 
ji zaželeli obilo zdravja in 
uživanja zasluženega pokoja.

ŠPORTNI DAN MED GRANIČARJI

V soboto, 29. maja, je 
koordinacijski svet ZSMS 
BPT organiziral obisk pri 
graničaijih na karavli »Srečka 
Perhavca« v Medvodju. Štirje 
osebni avtom obili so bili polni 
članov ZSM S iz BPT, ki so 
se za nekaj ur podali med gra
ničarje, da bi z njimi odigrali 
nekaj športnih tekem in se 
pom enili v tovariškem  po
menku.

Akcija koordinacijskega sve
ta ZSM S je bila organizirana 
v počastitev Dneva mladosti 
ter 90-Ietnice rojstva tovariša 
Tita, sodelovanje med m ladi
no BPT in graničarji karavle 
v Medvodju pa je že tradicio
nalno.

Ob dobrodošlici pred karav
lo so bila graničarjem izroče
na priložnostna darila. G osti
telji so bili še posebej veseli 
nove nogom etne žoge, katero 
jim je podaril Koordinacijski 
svet BPT, ob tem pa seveda 
nekaj značk, 10 kg blaga za 
čiščenje orožja in nekaj sladkih 
ter tekočih dobrot.

Takoj zatem, ko so bile 
uradne obdaritve in stiski rok 
opravljeni, pa je že šlo zares. 
Na lepo urejenem, a mokrem

in tudi blatnem nogometnem  
igrišču sta se v malem nogo
metu pomerili ekipi karavle 
»Srečko Perhavec« ter ZSM S  
BPT. Pokazalo se je, da gra
ničarji svoje igrišče poznajo do  
vsake potankosti, tudi nova 
žoga jim ni delala težav in 
zlahka so umagali 4:1, ob pol
času so vodili kar 3:0. 'Častni

tol za BPT je zabil Sulejman 
abič, igrali pa so še: Meho 

Šabič, Boro Jurkič, Mirsad 
Muratovič, Venko Jurkič, Vla
do Mihajlica, Mohamed Lon- 
čarevič, Pero Džokič ter Bra
ne Radanovič, ekipi BPT pa 
sta k zmagi skušala pomagati 
še A dolf Oljačič in Pero Pau- 
revič iz Tokosa, a proti uigra
nim in razigranim graničaijem  
ni šlo.

Izredno zanimiva, borbena 
in izenačena je bila tekma v 
odbojki. V prvem setu je ek i
pa BPT brez težav zmagala 
15:6, v drugem setu pa so  
graničarji uredili vrste ter o d 
ločili rezultat v svojo korist 
s 15:13. V  odločujočem  tretjem  
setu pa se je bil zagrizen boj 
za vsako žogo, rezultat je bil 
vseskozi izenačen, igra je p o 
tekala na razliko in šele pri 
rezultatu 20:18 je zmaga pri

padla ekipi karavle »Srečko 
Perhavec«.

Za BPT so odigrali odboj
karsko srečanje: Anda Rado- 
vančevič, Rado Veselinovič, 
Branko Sajovic, Marko Valja
vec, Franci Zaplotnik ter Mir
ko Horvat.

Zatem so v klubskem pro
storu na karavli sedli tudi za 
šahovnice ljubitelji kraljevske 
igre. Partije so bile borbene, 
vendar pa je skupna zmaga  
preprečljivo pripadla ekipi 
BPT.

Ker je prem očno pihal ve
ter, ni bilo pogojev za napo
vedani obračun v namiznem  
tenisu. Nam esto tega sta se 
tričlanski ekipi graničarjev 
in ZSM S BPT pomerili v ko

šarki na en koš. Zmagali so 
predilničarji z 52:42. Tako je 
v četveroboju mali nogom et
—  odbojka —  šah —  košarka
—  med ekipama končni izid 
ostal neodločen 2:2, ob njem  
pa pobuda za nova športna 
srečanja, za ponovno snidenje 
ob pasulju in pivu, ter za na
daljnje razvijanje vrednote, 
kateri pravimo sodelovanje 
armade s civilnim prebival
stvom.

Naj se v imenu sodelujočih  
športnikov iz vrst KS ZSM S  
BPT preko Tekstilca najlepše 
zahvalim o graničaijem  za to 
pel sprejem na karavli ter za 
prijetno gostoljubje v M ed
vodju!

-m v
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Jože FELC: OSAMELCI
»Bistvo trpljenja je skriv

nostno, kot je skrivnosten sm i
sel življenja —  bolj ko je 
trpljenje nesm iselno, globje 
se sprašujemo o njegovem  
smislu!«

Ta misel je bila temeljno 
vodilo romana O SA M ELC I, 
ki nosi podnaslov »psihiatro
vi zapiski 1974«.

Roman se navezuje na zvrst 
strokovno-leposlovne proze, 
izvirajoče iz opazovanja živ
ljenja z m edicinsko-psiholo- 
ških vidikov, kakor jo je v naši 
književnosti zastavil zdravnik- 
pisatelj Bogom ir Magajna. S 
svojo vsebino sega na komaj 
raziskana ali še neraziskana, 
tudi nedostopna področja

blodnih ‘'stanj ljudi, ki jih je 
usoda, tudi brez razložljivega 
vzroka, znenada postavila na 
rob »zdravega in normalnega 
sveta, v gluhe lože duševnih 
zameglitev, ki razgrajujejo nji
hovo osebnost.«

Bralca spretno vodi skozi 
blodnjak bolnišnice in njenega 
navznoter zaprtega sveta, sko
zi groteskni svet zaznam o- 
vancev, ki niso več sposobni 
navezovati obojesmernih stikov 
z obdajajočo jih resničnostjo.

Diana G AIN ES: LJUBE
ZENSKI OPOJ

Kezia Ciffin, junakinja tega 
romana, je bila najbolj razvpi
ta ženska starega Nantucketa. 
V letu 1740 so si otočani v

glavnem služili kruh z lovom  
na kite, življenje na otoku, ki 
so ga upravljali kvekerski sta
rešine, je bilo resnobno in ma
lom eščansko. Ženskam je bilo 
namenjeno da rodijo otroke, 
molijo in čakajo na svoje m ože, 
da se vrnejo z morja.

Kezia Coffinova pa je m eni
la drugače. Njen mož, kapitan 
kitolovke, je bil večinom a na 
morju in tako je sklenila, da 
postane tudi sama trgovka. 
Njena predrznost je vzbudila  
ogorčenje kvekerskih starešin, 
njene obleke in svobodno živ
ljenje pa prezir njihovih žena. 
Toda Kezia se ni zmenila ne 
za te ne za one, bila je preveč 
trmasta, da si ne bi pridobila 
bogastva, in preveč privlačna 
da ne bi vzbujala zanimanja 
moških.

V zrelih letih je odkrila sre
čo, ki jo ženski lahko nudi 
spolnost. In tako je v polnem  
razcvetu in z neugnanim ža
rom uživala v svoji ženskosti 
sredi 18. stoletja.

Joseph JOFFO: ANA IN 
NJEN ORKESTER

Joseph Joffo je ta roman 
napisal potem , ko je v Franciji 
že dosegel velikanski uspeh s 
svojim delom  V R A Č K A  S 
FRNIK O LAM I.

Roman A N A  IN NJEN O R 
KESTER je napisal na osnovi 
pripovedovanja svoje matere 
in stricev, ki so pred pogromi 
v carski Rusiji emigrirali v 
Francijo.

Ana Boronski, glavna ju 
nakinja romana, preživlja v 
krogu svoje družine brezskrb
no otroštvo na tleh rodne 
Ukrajine. Neznanci ji ubije
jo psička in dekletce še pre
majhno, da bi dojelo, da je to 
uvod v dogodke, ki bodo pre
tresli židovske družine v njiho
vih krajih. Oče Marko Bo
ronski je silak, za njegovo  
robatostjo pa se skriva blaga 
duša. Napadalci pretepajo, p o 
bijajo in požigajo. Anin oče 
spozna, da ne bodo mogli dol
go vzdržati. Zato družina prek 
Odese odide v emigracijo.

Ana na ladji zabava ljudi 
z igranjem na gosli in doživi 
tudi prvo ljubezensko dogo
divščino. Otroci Boronskih so  
nadaijeni glasbeniki in tako 
kmalu zaslovi Anin orkester, 
ki ga marsikam vabijo . . . .  R o
man je himna življenju, napi
san je slikovito in vedro.

Paul BR O D EUR : KA
SKADER

Kaskader, roman am eriške
ga pisatelja Paula Brodeura, 
je slovenskemu občinstvu znan 
posredno —  po odličnem  fil
mu z istim naslovom  in s Pe
trom O’ TO OLOM  v eni 
glavnih vlog.

Gre za delo, ki v sebi p o 
srečeno združuje različne plati 
človeške izkušnje. Te segajo 
od najbolj povrhnje in hkrati

najbolj mikavne akcijske zgod
be vse do temeljnih fikozofskih  
vprašanj o človekovi identi
teti, o  različnih ravneh resnič
nosti in do skorajda kafkov
ske pripovedi o tem, kako je 
človek kot žrtveno jagnje ne
hote in nevede zapreden v mre
že razpoznavnih, pa tudi neko
liko manj razpoznavnih mani
pulacij. Avtor te knjige, ki je 
prikaz tesnobe sedanjega sve
ta z vsemi njegovimi dilem a
mi, je bil rojen v Bostonu le
ta 1931. Čeprav ni posebno  
plodovit pisatelj —  doslej je 
objavil poleg Kaskaderja le 
še roman Bolna lisica in zbir
ko novel —  si je s prepletom  
svoje iztanjšane, sim bolov 
polne pripovedi pridobil bral
ce, kritike in tajno mesto v so 
dobni književnosti.

Vlado KOZAK: KOZAŠKA 
PRIČEVANJA

Knjiga vlada Kozaka, pred
vojnega revolucionarja in ko
munista, borca v NO B in v 
socialistični graditvi je sestav
ljena iz treh vrst pričevanj: 
iz spom inov, zlasti m ladost
nih, iz razmišljanj o revoluciji 
in njenih voditeljih ter iz spo
minov o kmečkem vprašanju. 
Izšla je ob avtorjevi petinse
dem desetletnici in pom eni v 
naši družbeno-memoarni pu
blicistiki izvirno, pom em bno  
in sam osvoje dejanje.

Hermann SCHREIBER: 
KRIZA SREDNJIH LET

»Štiridesetletnikom se zgo
di, da računajo čas nekoliko 
nazaj. Življenje sedaj ne dopu
šča več, da bi merili čas od 
rojstva do sedanjosti, tem več 
zahteva, da ga merijo od seda
njosti do smrti. Pričel se je ta- 
koimenovani »ostanek živ
ljenja«. To nujno spremeni 
predstavo, ki jo imajo štiri- 
desetletniki obeh spolov o pri
hodnosti. Lahko da se sedaj 
vznemirijo tako hudo, kot se 
pilot, ki raziskuje teren, ima 
pa tudi vedno manj goriva, 
medtem ko je pristajalna ste
za še daleč.

Slika, ki si jo je človek ustva
ril o sebi na začetku kariere 
pred dvajsetimi leti nepriča
kovano izgine. Optimistične, 
včasih celo idealistične pred
stave o dvajsetletnikovem cilju 
trčijo ob realnost srednjih let,« 
trdi pisatelj.

Kriza srednjih let je knjiga 
o problem ih, ki jih doživlja 
vsakdo-, ta v bolj, drugi v manj 
izraziti obliki ko pride v kri
tična leta med iztekom  mla
dosti in začetkom staranja.

Knjiga sicer bolj razkriva 
probleme kakor usmerja ali 
navaja rešitve, a s svojo vse
bino vendarle ustvarja del pod
lage za ustrezno pripravljenost 
na krizo srednjih let.

(N adaljevanje  na  10. stran i)

Po uspešnem  nastopu na občinskem  tekmovanju je naša ženska 
gasilska desetina z odličnim  nastopom  na regijskem tekm ova
nju na Bledu osvojila prvo m esto in se s tem. uvrstila na repub
liško tekmovanje



KADROVSKE VESTI
V mesecu maju in juniju so  

v našo delovno organizacijo  
prišli naslednji delavci:

•

TOZD PREDILNICA
Dobre Janko 
Biberovič Ramo 
Bubrič Melča 
Abramovič Mara 
Tubin Deva  
Hušič Mina 
Velie Bahrija 
Banovič Drago

TOZD Oplemenitilnica
Marenič Zvonko iz JLA

TOZD Konfekcija
Meglič Danila 
Čirkič Fatima 
Beranja Dona

VEO
Dobre Mitja 
Grošič Sebiha 
Meglič Franc iz JLA

DSSS
Klemenčič Jolanda 
Jurjevčič Igor 
Krevs Janja 
Kašper Vida 
Kodrin Zinka 
Lazukič Barbara

TOZD Tkalnica
Danilova Milka 
Nedeljkovič Vesna 
M ehinovič Šenka 
Krobot Vesna 
Koljič Mevlida 
Makitanovič Milenko 
Gnjatovič Lilijana 
Žunič Rasema 
Radanovič Boro 
M ašinovič Devad  
Živkovič Ljubo 
Sukalo Nenad 
Hodžič Hamida

V istem času so iz delovn  
organizacije odšli naslednj 
delavci:

V pokoj
Verhovšek Ana 
Ažman Marija 
Klemenc Pavla 
Perko Pavel 
Lukane Darinka 
Ziblar Suzana 
Hafner Mara

INVALIDSKA
UPOKOJITEV
Tušek Amalija 
Hribar Ivana 
Žakelj Ana 
Šter Zalka 
Šarkan Gizela 
Dobrin Ivana 
Dukanovič Francka 
Novak Emil 
Novak Filip

Sporazumna odpoved
Matič Milka 
Oljačič Milica 
Praprotnik Elizabeta

Po lastni izjavi
Smolej Marija 
Velkova Nevenka 
Novak Marija 
Draginc Marija 
Danilova Milka 
Koceva Jelica 
Grgič Nevenka 
Sprem Pero 
Debevc Darja 
Kodrin Zinka

Disciplinska izključitev
Maleševič Nenad 
Smrke Boris 
Meglič Anton

Pajič Zora rodila 6. 4. 1982 
deklico

Gradišar Nevenka rodila
2. 3. 1982 deklico

Ugljanin Izeta rodila 25. 4. 
1982 dečka

Savčič Rosa rodila 29. 4. 
1982 dvojčki deklici 

Tomič Vojka rodila 14. 5. 
1982 dečka

Živanič Lilja rodila 3. 6. 
1982 deklico

Anzeljc Marjeta rodila 11. 6. 
1982 deklico

(Nadaljevanje z 9. strani)
Ron KOVIC: GENERA

CIJA NASILJA
Roman je iskrena in nad

vse pretresljiva izpoved mla
dega Američana, veterana iz 
Vietnamske vojne, iz katere se 
je vrnil hrom in priklenjen na 
invalidski voziček. Med zdrav
ljenjem v vojaških bolnišnicah  
je doživel sramotno poniža
nje, saj osebje teh ustanov očit
no ni vedelo ničesar o izlivih  
domoljublja, s katerim so agi
tatorji prodobivali mlade fan
te. Že med uijenjem marincev 
se je Ronu razblinila marsi
katera nedozorela misel o sve
tu, med vojskovanjem v Veit- 
namu pa je dokončno spoznal, 
da resnična vojna ni podob
na tistemu, kar so v filmih po
čeli Johne W ayne, Merphy in 
drugi »junaki«. V krutih raz-

ZAHVALE

Ob smrti mojega očeta Ko
jič Doke se iskreno zahvalju
jem oddelku navijalnice za iz
raze sožalja ter tovariško po
moč in razumevanje.

hčerka Nevenka

Ob odhodu v pokoj se iskre
no zahvaljujem vsem sodelav
kam in sodelavcem  pregledo- 
valnice in tkalnice za lepo da
rilo in pozornost.

Vsem želim  še obilo uspe
hov pri delu, predvsem pa slo
ge in zdravja.

Pavla Klemenc

Iskreno se zahvaljujem  
predstavnikom sindikata, so 
delavkam T O Z D  Konfekcija 
pa za obisk in izkazano pozor
nost v času moje bolezni.

merah je Ron moral izriniti iz 
zavesti očitke vesti, bodisi da 
je šlo za uboj desetarja ali 
pokol vietnamskih otrok sredi 
njihove očarljive igre. Če ene
mu Rom ovem u spoznanju smo 
priče med branjem G E N E R A 
CIJE NASILJA: v V ietna
mu Ron in njegovi tovariši n i
so mogli razumeti, zakaj nji
hovi vrstniki v dom ovini pro
testirajo proti njihovemu po
četju, ko pa so vendar šli na 
pohod proti »komunistični nad
logi«. Šele veliko pozneje Ron 
spoznava zm oto, vse bližje je 
resnici, da jih je ameriški pro
pagandni stroj poslal pobijati 
nedolžne ljudi. V  romanu ni 
sledi o kakršnikoli preračun
ljivosti. Pred nami je le čust
veni izliv, ki je najglobje doži
vel tragedijo ameriške nasilne 
generacije šestdesetih let.

VOJAKI NAM PIŠEJO
Iz Zenice nam je poslal v BPT kolikor toliko na teko-

razglednico s pozdravi nas 
sodelavec Horvat Miro, ki je 
tam na odsluženju vojaškega 
roka. Poleg pozdravov pošilja 
tudi željo po nadaljnjem us
pešnem delu delovne organi
zacije. Da bi bil o dogajanjih

NEZGODE
Blagovni valj ji je padel na 

nogo
Novak Marija, zaposlena v 

T O Z D  Tkalnica je prestavlja
la blagovni valj. Pri tem ji je 
valj zdrsnil iz rok in ji poško
doval palec desne noge.

Iz stroja je priletel čolniček
Radovančevič Anda, zapo

slena v T O Z D  Tkalnica je vklo
pila tkalski stroj. Takoj nato je 
iz stroja vrglo čolniček, ki je 
zadel delavko v prst desne roke 
in ji ga poškodoval.

Z roko je segel v nevarno 
območje stroja

Muratovič Mirsad, zapo-

cem prosi, da bi mu pošiljali 
naše glasilo.

Boris, hvala za pozdrave in 
lepe želje. Tekstilca ti bom o  
redno pošiljali, bilo pa bi 
prav, da bi se še kaj oglasil.

Urednik

PRI DELU
slen v T O Z D  Tkalnica, je z 
levo roko segel med bilo in 
razpenjalec tako, da mu je pri 
tem poškodovalo prst leve ro
ke.

Padec na spolzkih tleh
Kešina Marica, zaposlena  

v T O Z D  Tkalnica, je na spolz
kih tleh padla in se pri tem  
udarila na hbet.

Nevaren način dela pri či
ščenju stroja

Cepič Emina, zaposlena v 
T O Z D  Tkalnica, je na nevaren 
način čistila stroj. Pri tem si 
je poškodovala kazalec leve 
roke.

Drobnič Iva

NOVOSTI NA POLICAH 
T R Ž IŠ K E  K N JIŽN IC E

»Tržiški tekstilec« —  glasilo delovne organizacije 
BPT Tržič —  Ureja uredniški odbor: predsednik 
Lauseger Vili, člani Anderle Libor, Perko Vili, Kra
ševec Ana, Cerar Franc, Kogoj Meta, Janc Anica, 
Zupan Marija, Eler Zdenka, Stritih Zdenko. Glavni 
in odgovorni urednik Furlan Janez. —  Naslov ured
ništva: BPT Tržič 64290, telefon 50-571 int. 204 — 
Tisk TK Gorenjski tisk Kranj v 2000 izvodih. —  
Glasilo izhaja enkrat mesečno. List dobijo člani ko
lektiva brezplačno. —  Glasilo je po 7. točki I. od
stavka 36. člena Zakona o obračunavanju proizvo
dov in storitev v prometu, Uradni list št. 33-72, 
prosto plačila prometnega davka.


